



# Cum și de ce să ne mângâiăm

Vai! Imi spuneam, cu groază și nedumerire, de câte ori mă gândeam la pericolul unei apropiate dezordonări faze, pe care-l prezictea, vârstă înaintată a venerabilei mele mamă.

Înăi, cu o oare care satisfacție, remarcam că simțământul acestei groaze și acestei nedumeriri se metamorfoza în proiecte și rezoluții care aveau ca rezultat, intensificarea binevoiențelor mele față de iubita mea mamă, în vederea stimulării în ea a indicilor esențiale unei perfecte sănătăți și a dorinței de a mai trăi, și anume: fericirea, bucuria, veselia și satisfacția.

O privire vagă, impodobită de un surâs discret, privire adânc gânditoare și plină de expresiune, de candoare, de blândețe, de bucurie și de mândrie, a mamei, îmi servea de cele mai multe ori, ca probă facilă dar certă a stingerii scopului a acestor îngrijiri.

Multe ori, mama ca să și manifesteze mângâierea ei, mă chema pe lângă ea, mă îmbrățișa și mă sfătuia ca să fac, totdeauna, binele; „să faci ce e bine, îmi spune și Dumnezeu te va răsplăti”.

Astfel de staturi aveau ca efect de a spori și mai mult îngrijirile mele, față de ea, pentru că expresiunile lor îmi sugera întrebarea „ce trebuie să fac ca să le realizez”. Însușea însă a răspunsului la această întrebare, nu mi răspunde subconștient, uniform și la același timp îngerilor care pătrundea întruaga mea fire, nu răspunde imperativ, răspunsul conștiinței mele, îmi poruncește ca să conștatez, înainte de orice, toate mijloacele de care puteam să dispun, în vederea executării acestor staturi, față de aceea care mi le da.

Înca că n'aveam putea spera la moartea mamei, mă lăsa ca să îmi înmulțesc, împreună cu îngrijirile mele către dănaș, rugăciunile pline de ardoare, de credință și de nădejde, pe care de obicei le adresam lui Dumnezeu, pentru sănătatea și longevitatea ei.

Însă din nefericire, aceste îngrijiri și aceste rugăciuni, n'au rămas cu efect decât până Vineri seara, 30 Iulie din anul trecut, dată la care iubita mea mamă, a căpătat o congestie cerebrală, care trebuia să o răpus patruzeci zile mai târziu, adică la 12 August 1937.

Totăși, nici în timpul acestei ultime perioade a vieții sale, nu mi s'avea venit să cred, nici un moment la apropiată a sa sfârșit, nici în timpul intrării sale în agonie, n'aveam pierdut nădejdea izbăvirii sale, aveam impresia că leptam, împreună cu ea, contra morții; cu brațele sus, cu mâinile strâns unite, cu ochii îngroziți și plini de lacrimi, împloram atotputernicia și milostivirea divină, pentru zădărnirea scampului mele mamă, din năpraznicile ghiare ale morții.

Nemai faptul impusit al morții conștatei mele mamă, a putut să înmănească neclintită credință și nădejde pe care am avut-o asupra înălțării ei.

Stăgărea, în mine, a acestei credințe și acestui nădejdi n'avea loc decât după ce m'am convins de aceea a mamei.

Dispariția credinței și a speranței a lăsat, în mine, un gol vertiginos, dar din fericire și de la acest gol, m'a salvat, prin care am fost salvat „de a face totdeauna binele”.

Și de fapt, pomenirea poruncei materne, iscată imediat după moartea mamei, mi-a sugerat, din nou, aceeași întrebare, ca în trecut, și anume: „ce trebuie să fac pentru împlinirea acestei porunci”.

La această slavioasă întrebare o grămadă de răspunsuri simsi-

lene ac amplet, într-o clipă, deodată înălțându-mi se înaintea ochilor imaginea ei pe care î-am simțit în mine, și la rândul lor credință și speranță, dispărute împreună cu ecampa mea mamă, au reapărut în inima mea.

Brațele pe care, până atunci, le țineam ridicate spre cer, când împloram atotputernicia și milostivirea divină, pentru viadecarea mamei, acum le-am întins lângă mine, ca să gândească, de la mine, chiar de la început, ori ce putea atinge, înisțea conștiinței mele, egalitatea de suflet și fericirea necesară la apropierea de Dumnezeu și prin consecință și de venerabila mea mamă, alături pentru totdeauna la sfârșitul acesteia.

Grăia mea cea mai grabnică, după ce s'a restabilit înisțea în mine, s'avea de a pune toată atenția mea la descoperirea necesităților celor mai primordiale din datoriile mele față de mamă și anume: pomenirea veseluiei pomeniri a poruncii mamei mele, în vederea salvării lor, abținerea de la tot ce ținam ca nemulțumirea pe mamă, gonirea de la mine a oricărei idei aducătoare de tristețe, pentru că ținam din experiență, că atunci, când eram trist și mama se întristea, când sufeream și mama suferea și când mă vălătam, mama plângea; am socotit de asemenea ca o datorie din cele mai grabnice și din cele mai primordiale, împlinirea tristețelor formalități, în vederea face-rii unei înmormântări cât mai demnă, mamei; lucrări la executarea cărora am pus, griji speciale, toată buna mea voință și o energie de care, până atunci, nici odată, nu m'am crezut capabil.

Dacă doresc, cu adevărat, îmi repetam, continuarea vieții mamei, n'am decât să întrebunțez toată buna mea voință de a continua imitarii sale.

Satisfacția pe care mi-o înalțea în suflet gândurile datoriilor față de iubita mea mamă, pe timpul vieții sale, neclintită credință că mama se găsea printre cei fericțiți, conștatarea din parte mi, că continuam și după moartea mamei să mă comport conform poruncilor ei, convingerea că voi săvârși totdeauna aceste porunci, toate aceste considerații au contribuit la înlocuirea personalității mele atinse de moartea mamei, printr-o nouă personalitate, tot așa de fericită, ca și cea de pe când trăia mama.

M-am mângâiat, atunci, am înțeles că Sfântul Duh cel Paraclet care, ca să mă topingă spre datorie, mă făcea să cred, în timpul vieții mamei, că nu voiam putea să mă mângâi de moartea ei, acum, după ce mama a murit, același duh, m'a mângâiat datorită producerii de moartea ei.

De remarcă că aceste idei și această schimbare de personalitate, produse în mine, imediat după moartea scampului mele mamă, n'au fost de căi rezultate a câtorva clipe, a câtorva secunde.

Omul plânge și se vaie înisțea morții alor săi, ca în prezența unui eveniment extraordinar și neașteptat plânge și se vaie ca și cum el însuși ar fi nemuritor, și nu-și amintește că moartea este evenimentul cel mai ordinar, cel mai general și stăgăruial comun la care ajungem cu toții.

Să ne comportăm în așa fel, față de al noștri, pe când sunt încă în viață, ca să-i facem cât se poate mai fericțiți.

Să ne simțim că vox din atribuțiile divine este și fericirea, prin consecință vox din dispozițiile necesare sănătății noastre pentru a ne apropia de Dumnezeu este și cea a fericirii.

Față de toți, pe când sunt (continuare la pag. III-2)

# FORD

## Nouele Modele de Camioane Ford 1938

Cele mai moderne, cele mai solide cele mai economice.

## Automobile de persoane Ford 1938 Trei Modele: 85 C. P. - 60 C. P. - 34 C. P.

Agent pentru întreaga Dobrogea:

**D. ST. DIMITRIU**

CONSTANȚA

Str. Carol No. 65 (sub Hotel Grand).

VIZITATI EXPOZITIA

**La Mama** In blocul „E. Diitarea” la etajul II, apartament de închiriat cu vedere la mare și lac, cu terase, compus din 2 camere de dormit frumos mobilate, confort modern, vestibul, baie, apă caldă și rece, un debaras pentru bagaje, totul absolut nou, Prețul lunar 15.000 lei. Total instalat gata așa că se poate închiria imediat. Adresa: Victoria Bancu, București, str. Sofia No. 21.

### Plata cerealelor

#### Oberul Constanța la 19 Iulie

Căruța	pret pe <sup>1</sup> / <sub>100</sub> kg
36 Orza	390 430
117 Orza	300 310
25 Ovăz	355 370
1 Porumb	360
1 rapiță colțea	590
30 Rapiță uscată	525 580
Orză coaptă	200 220
Lucernă	501
Borșag coaptă	501
1 Secară	336
41 rapiță primăvară	480

### Dr. Victor Climescu

Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, refugiu din Germania după consultații de Ortopedie, Tuberculoză-Chirurgică, chirurgie, Mtercurea și Sâmbăta între 5-8 la Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

Lețiuni de limba engleză conversația, corespondența, stenografia. A se adresa la ziar.



*Ati pierdut trenul?!*

Nu este nimic. Peste o oră un alt tren pleacă spre aceeași destinație. Numai să nu-l scăpați și pe acesta. Ati pierdut tragerea clasei I-a a Loteriei de Stat? La 15 August are loc tragerea clasei a II-a. Cumpărați-vă lozul din vreme, pentru a putea participa la această sărbătoare a norocului.

Acei cari au neglijat să cumpere un loz, de loz pentru tragerea clasei I-a, pot intra în joc cu 250 lei. Cum? Intrebați pe colectorul Dv.

# LOTERIA DE STAT





Servicii de masă, cristaluri fine proveniență rusească și germană, sticlărie, frigidere „Polar”, lămpi electrice și toate articolele de menaj se găsesc de vânzare cu preț de engros la

## DEPOZITUL EM. GRIGORIU

Importator și reprezentant.

Str. General Lahovary 5

colț cu str. Ștefan cel Mare.

## Tarifal de Publicitate al ziarului „DOBROGEA JUNĂ”

(Cat. IV)

De la 1—1000 linii	Linia Corp 5	Let 9
De la 1000 linii sus		7.50
Anunțurile colecțiilor de literatură, știință, convorbiri, notișuri, etc.		10
Știri artistice, judiciare școlare		15
Informațiuni comerciale minimum 5 linii		17.50
Informațiuni financiare minimum 5 linii		17.50
Informațiuni literare de Stat		25
Informațiuni colecții de literatură		20
Intruniri electorale, anunțuri		25
Articole, dări de seamă comerciale, etc. în corpul ziarului		
Anunțuri maritate maximum lei 1000 (80 linii) și minimum lei 250 (80 linii)		

### ORICE ANUNȚ IN TEXT

Anunțuri comerciale și financiare	20
Parafaze, mulțumiri mortuare maximum lei 300 anunțul	
Parafaze cuprinzând în același anunț 3 nume maximum	
anunțul lei 500.	
Anunțuri de logodnă, căsătorii și botezuri cel mult 15 linii	150
Anunțuri de logodnă, căsătorii și botezuri, etc. la informațiuni, nedepășind 10 linii	300
Namiri, permisiuni, deplasări, decorări etc. la informațiuni, nedepășind 10 linii	300
Acte justitice, sentințe, hotărâri, cereri de naturalizare, etc. la anunțuri linia	10
Acte de mulțumire	10
Acte de mulțumire la informațiuni	20
Cuția cu scrisori, piese lângă text	20
Extracțe de divorț simple, bucată lei 400	
Anunțurile editurilor și librăriilor se taxează după un tarif special	
Schimbarea de nume, 3 publicațiuni	Let 400
Anunțuri de la instituțiuni industriale 1 pagină	25.000
Anunțuri comerciale 1 pagină	25.000
Anunțuri financiare org. ofic. etc. 1 pagină	30.000
Anunțuri comerciale jumătate pagină	33.000
Anunțuri financiare asigurări oficiale jumătate pagină	35.000
Anunțuri comerciale un sfert de pagină	17.000
Anunțuri financiare asigurări oficiale un sfert de pagină	22.000
In paginile din dreapta cu 10 la sută în plus	

La angajarea de linii se va fixa un termen pentru publicarea lor care în niciun caz nu va fi mai mare de 3 luni. Aceste anunțuri se vor publica Duminică și sărbătorile numai atunci când va fi posibil fără obligațiuni.

Anunțuri de dimensiuni mai mari de 4 coloane se taxează în categoria anunțurilor speciale, astfel:

Principale 4 coloane se vor taxa conform tarifului obișnuit indiferent numărul de linii.

Ce trece de 4 coloane țării ruble. Reclamele pentru ziare, cărți, reviste, broșuri, se taxează cu tarif dublu.

P. S. — Anunțurile mai mici cu spațiu de 10 linii, se vor plăti cu tariful a 10 linii. Anunțuri și informațiuni cu fracțiuni de linii adică de 6, 7, 9, 11, 13, 15 linii etc. nu se admit decât socotite la 10, 15, 20 etc. linii.

Orice anunț cerut să apară Duminică și sărbătorile legale, 25 la sută în plus.

Orice anunț plasat în pagina de mică publicitate, 25 la sută în plus.

Orice anunț cerut să apară special se taxează cu tarif special.

### TARIFUL LICITAȚILOR

#### LINIA CORP 5

Anunțuri de licitații până la o valoare de lei 50.000 se vor da numai ziarelor locale	
Idem de la 50.000 la 200.000	Let 2.50
Idem de la 200.000 la 500.000	2.50
Idem de la 500.000 la 100.000	3.00
Idem de la 1.000.000 în sus	4.00
Publicitatea pentru licitațiile Caselor autonome, Regii Comerciale	20
Anunțurile tribunalelor pentru consolidarea de terenuri pe-riodice, linia corp 5	15.00
Publicațiuni de licitații mobiliare, încheieri pentru redieri de convențiuni pentru fiecare anunț	250.00
Orice alte publicațiuni	10.00

**Apărați-vă**  
veterinarii contra  
**MOLNOR**



FLUTELIN ÎNTOREDEȘTE

**Nu vă pierdeți timpul!** căutând în ziare și reviste articole care pomenească numele dvs. sau tratând problemele care vă interesează, cărei o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta, poate face acest lucru mai bine și mai eficient decât dvs.

### Serviciul Gazetelor

Agencie internațională de presă și publicitate. Director Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3.16.25. urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură tăluri de presă asupra ericării personalității sau subiect.

Cereți telefonie sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.



Tabletă  
acestea  
de

## CHINOPLASMIN

mău vindecat de tot de

*Friguri de bălă*  
(Mataria)



### Pentru amatori

Caperti adevi din insulele Capricorn, Speis și Malta, climatul și prețul aici se găsesc de vânzare în str. Banatului No. 3 cu prețuri moderate.

### SOFIA ȘAPIRA

Subtergă-Masoută  
Moșe cu dipicmă  
face masaj general, masaj medical și gimnastică pasiva  
Str. Dealul No. 12-Constanța

### De vânzare

un teren de cea 7000 m. p. în două cimitirului și lângă oborul de cereale, având și plan de parcelare aprobat.  
A se adresa la diar.

### Biblioteca

de ocazie cumpăr. Adresa la Redacție. gr. 5  
Se caută imediat un bun mecanic agricol. A se adresa la ziar.

### Dr. Med. B. M. TATARSKY

Specializat la Berlin în  
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI**  
**DE NAS, GÂT ȘI URECHI**  
Broncho-esofegoscopia  
CONSTANȚA  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
(viz-în fața de Cămin) Telefon 117

### Sanatoriul „CABITATEA” DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Obstetrică — Maternitate  
Razi X — Roentgen, Ultra  
Violete — Distermis și  
diverse electrice  
Tratament nou cu ane lungi și  
sitra scarie.  
Telefon 442

Veți realiza vânzarea  
PRIN OCHELANI  
**BODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterii



**MERLAUB** Str. Carol No. 15  
(în fața Poștei)

### DOCTORUL Eduard N. Berntfeld

Boli interne și de Copii. Boli de Femei  
**TRATAMENTUL RADICAL**  
**AL BOALELOR VENERICE**  
— Sifilis, SIFILIS etc. —  
e bărbați și femei prin cele  
noi metode  
Str. Costache Negri 60  
în fața Farmaciei Centrale-  
Copsalt, 8—1 și 4—8.

### Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni fără durere  
Denturi fixe în aur  
(American Bridg)  
Introducându-se din străinătate și-a re-  
luni consultațiunile  
Str. Pieșoi 1—Tel. 27-67

## LOTERIA DE STAT

Jucați la marea colecție principală

# MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (viz-a-viz de Poșta)